

وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالْمُتَّقِينَ - (۱۲:۳)۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَآمِنُوا بِسُؤْلِهِ يُوْتِكُمْ كِفْلَيْنِ مِنْ

رَحْمَتِهِ (۴:۵۷)۔

آیت موخر الذکر کے متعلق یہ بھی بتائیے کہ ”کفیلین“ کیا مراد ہے اور کفل تشنہ کیوں ہے؟

اس سلسلہ پر ترجمان القرآن کی گذشتہ اشاعتوں میں کافی بحث کی جا چکی ہے۔ اگر اس کو تیز نظر سے ملاحظہ

کیا جاتا تو غالباً یہ شبہ آپ سے آپ رفع ہو جاتا تاہم یہاں پھر ایک مرتبہ اس سلسلہ کو واضح کرنے کی کوشش کی جاتی ہے

امید ہے کہ اس کے بعد کوئی شبہ باقی نہ رہے گا۔

آپ نے اپنے پہلے فقرے میں اسلام کا جو مقصد بیان فرمایا ہے وہ دراصل اسلام کے مقصد کا پورا پورا بیان

بلکہ اس کا صرف ایک حصہ ہے لیکن میں خوف طوالت اس بحث میں نہ پڑونگا۔ میں یہاں صرف یہ بتانا چاہتا ہوں

اسلام کا جو ادھورا مقصد آپ نے متعین کیا ہے اس کو حاصل کرنے کے لئے بھی انبیاء علیہم السلام کی رہنمائی ناگزیر ہے

سب سے پہلا سوال جس پر غور کرنے کی ضرورت ہے یہ ہے کہ اسلام کا جو مقصد آپ قرار دیتے ہیں اس کے

حصول کا یقینی ذریعہ کیا ہے؟ ”توحید“ جس چیز کا نام ہے وہ صرف خدا کو ایک کہنا ہی نہیں ہے بلکہ وہ دراصل اللہ تعالیٰ

کی ذات و صفات کا صحیح علم ہے اسی طرح عبادت الہی کا مفہوم بھی صرف اسی قدر نہیں ہے کہ کسی نہ کسی طور پر خدا کی

پرستش کی جائے بلکہ صحیح معنوں میں اللہ کی عبادت یہ ہے کہ انسان شرک کے تمام شائبوں سے بچ کر اپنی بندگی کو اس

ذات پاک کے لئے خالص کر دے۔ یہ دونوں چیزیں (یعنی علم و معرفت کی صحت اور عبادت کا خلوص) اسلام کی

اصطلاح میں ”ہدایت“ کے جامع نام سے موسوم ہیں۔ اور قرآن کہتا ہے کہ ہدایت جس شے کا نام ہے وہ وہی ہے جو خدا

طرف سے عطا ہو۔ قُلْ إِنَّ الْهُدَىٰ هُدَىٰ اللَّهِ (۸:۳) اور خدا کی طرف سے ہدایت پانے کی وہی صورت

جو سکتی ہے۔ یا تو کسی کے پاس براہ راست خدا کی طرف سے ہدایت آئے۔ یا کسی ہدایت یافتہ آدمی کا اتباع

کیا جائے۔ پہلا شخص اسلام کی اصطلاح میں رسول یا نبی ہے۔ اور دوسرے شخص کے لئے اصطلاحی نام ”مومن“ اور ”مسلم“

پس اگر کوئی شخص توحید کا صحیح علم رکھتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے لئے اس کی عبادت خالص ہو چکی ہے، تو لامحالہ یا تو وہ خود نبی ہے یا کسی نبی کا متبع لیکن اگر وہ ان دونوں میں سے کوئی بھی نہیں ہے تو اس کے پاس علم نہیں ہے محض ظن "اور فرض ہے وَإِنَّ الظَّنَّ لَا يُغْنِي عَنْهُ الْحَقُّ شَيْئًا (۲:۵۳) اور جب اس کے پاس علم نہیں ہے تو اس کی عبادت بھی خالص نہیں ہو سکتی، کیونکہ عبادت کا خلوص دراصل علم و معرفت کی صحت ہی پر مرتب ہوتا ہے۔

آپ کو یہ مطالبہ کرنے کا حق ہے کہ قرآن کے اس دعویٰ پر عقلی دلیل پیش کی جائے۔ میں اس مطالبہ کو پورا کرنے کے لئے حاضر ہوں۔

اس میں شک نہیں کہ انسان کی فطرت میں خدا کی معرفت اور اس کے لئے بندگی کے خلوص کی استعداد موجود ہے جیسا کہ قرآن میں کہا گیا ہے کہ فطرۃ اللہ الّٰہی فطرۃ النّٰس علیہا (۲:۳۰)۔ اور حدیث نبوی میں آیا ہے کہ کلُّ مؤلود یولد علی فطرۃ الاِسْلَام لیکن اس فطری استعداد کے قوت سے ضل میں آنے کے لئے چند شرائط ہیں اور بادی تاہل یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ وہ شرائط ہر شخص میں پوری نہیں ہوتیں۔

پہلی شرط قوت مشاہدگی تیزی ہے، تاکہ انسان آنکھیں کھول کر آفاق اور انفس میں اللہ کی نشانیوں کو دیکھے اور صفات الہی کے ان نشانات کو پہچانے جو کائنات کے ہر ذرے اور خود انسان کے اپنے وجود میں پائے جاتے ہیں لیکن نوع انسانی کی ایک بڑی اکثریت اس قوت مشاہدہ سے محروم ہے وہ آثار و مظاہر کے صرف ظاہری پہلو کو دیکھتے ہیں، اگر ان کے باطن کی طرف توجہ بھی نہیں ہوتے۔ چنانچہ قرآن اس کی شہادت کرتا ہے کہ وَكَأَيِّنْ مِنْ آيَاتِنَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ يُنظَرُونَ عَلَيْهَا وَهُمْ عَنْهَا مُعْرِضُونَ (۱۲:۱۲) اسماں اور زمین میں کتنی ہی نشانیاں ہیں جن پر سے وہ گزر جاتے ہیں اور ان صفات ہی نہیں کرتے كَذٰلِكَ وَارْتَبِطْ كَثِيْرًا مِّنَ النَّاسِ عَنِ الْاٰیٰتِ الْغٰیْبٰتِ (۹:۱۰) لوگوں میں سے بہت سے ایسے ہیں جو چاروں طرف

سے غافل ہیں، ظاہر ہے کہ جو لوگ سرے سے مشاہدہ کی قوت ہی نہیں رکھتے ان کے لئے معرفت کا دروازہ کبھی نہیں کھل سکتا۔

دوسری شرط یہ ہے کہ انسان میں غور و فکر کا مادہ موجود ہو، اور وہ بھی صحیح و سلیم ہو، تاکہ انسان اپنے مشاہدات کو صحیح طریقے سے ترتیب دے کر ان صحیح نتائج اخذ کر سکے یہ شرط پہلی شرط سے بھی زیادہ کیاب ہے۔ اول تو غور و فکر کرنے والے افرادی نوع انسانی میں بہت کم ہیں، اور جو ہیں ان میں بھی صحیح الفکر افراد کم پائے جاتے ہیں جیسا کہ قرآن مجید بار بار کہتا ہے کہ **وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ** اور **وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ**۔ یہ غور و فکر کا فقدان، اور صحت فکر کی کمیابی ان مولغ میں سے ہے جو انسان کو علم حق تک پہنچنے سے روکتے اور اسے بیخبر سے راستوں پر ڈال دیتے ہیں۔ اگرچہ راہ راست کے نشانات ہر طرف موجود ہیں، مگر جو شخص ان نشانات کو سمجھتا ہی نہ ہو وہ کیونکر صحیح راستہ کو پاسکتا ہے یہی بات قرآن مجید میں کہی گئی ہے کہ ہم اپنی نشانیاں کھول کھول کر پیش کرتے ہیں مگر ان کے لئے جو عقل رکھتے ہوں **وَكَذَلِكَ نَقُصِّرُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ** (۴:۳۰)۔ اور دیکھئے کہ یہی بات دوسرے موقع پر کہتے ہوئے کے ساتھ کہی گئی ہے۔

وَلَقَدْ ذَرَأْنَا لِجَهَنَّمَ كَثِيرًا مِّنَ النَّاسِ لَئِن سَأَلْتَهُمْ لَمَنْ سَخَّرَ لَهُمُ الْوَسْطَاءَ لَقَالُوا سَخَّرَهَا لَنَا لِئَلَّامِنَ بِهَا وَاللَّهُمَّ اَعِزَّنَا لِلَّذِينَ لَا يُبْصِرُونَ بِهَا وَلَهُمْ اِذَا نُنَادُوا لَيْسَ لَنَا بِمَوْلَىٰ وَذَكَرْنَاكَ كَالْاَنْعَامِ بَلْ هُمْ اَصْنَادٌ اَوْ اَلْبَتَاتُ
ہم نے جنوں اور انسانوں میں سے ایک بڑی تعداد کو دوزخ کے لئے پیدا کیا ہے جن کا حال یہ ہے کہ دل رکھتے ہیں مگر ان سے کچھ بوجھ کا کام نہیں لیتے، انہیں رکھتے ہیں مگر ان دیکھتے نہیں، کان رکھتے ہیں مگر ان سے سنتے نہیں، جانوروں کی طرح ہیں، بلکہ ان سے بھی زیادہ گمراہ، یہ وہی لوگ ہیں جو غفلت برتنے والے ہیں۔

هُمُ الْعَاقِلُونَ - (۲۲:۷)

تیسری شرط یہ ہے کہ انسان کی فطرت اتنی سلیم ہو کہ وہ سوسائٹی کے اثرات، باپ و دادا کی تربیت

اور خاندانی و قومی روایات سے متاثر نہ ہو اور ان تمام پروں کو چاک کر کے نور حقیقت کو صاف صاف دکھ سکے۔ یہ شرط پہلی دونوں شرطوں سے بھی زیادہ کم یا ہے۔ بڑے بڑے ذی علم اعلیٰ اور ذکی ذہن لوگوں کو دیکھا گیا ہے کہ سوسائٹی اور خاندان کے اثرات سے آزاد نہیں ہو سکتے جس کو اگر ہر معاملے نے ان کو ڈال دیا ہے اسی پر پلے بار ہے میں اور اسی کو حق سمجھتے ہیں۔ قرآن مجید اس کو بھی گمراہی کا اہم سبب بتاتا ہے۔

قَالُوا احْسِبْنَا مَا وَجَدْنَا عَلَيْكَ ابَاءَنَا اَوْ كُوْنَا اٰبَادُهُمْ لَا يَعْلَمُوْنَ شَيْئًا وَّ لَا يَهْتَدُوْنَ (۱۳:۵)۔

چوتھی شرط یہ ہے کہ انسان میں حق پسندی اور اس کے ساتھ قوت ارادی اتنی زبردست ہو کہ وہ خود اپنے نفس کی خواہشات اور رجحانات کا مقابلہ کر سکے کیونکہ ہولے نفس اول تو معرفت حق میں مانع ہوتی ہے اور اگر کوئی شخص حق کو پہچان بھی لے تو وہ اس کو قلب و روح میں جاگزیں کرنے اور بندگی و عبادت کو خدا کے لیے خاص کر دینا ہے۔ یہ تم قدم پر مزاحمت کرتی ہے۔ چونکہ انسان کے نفس میں یہ ایسی زبردست قوت ہے جو اکثر اس کی عقل و فکر پر چھا جاتی ہے، اور با اوقات اس کو جانتے بوجھتے غلط راستوں پر ٹھبکا دیتی ہے اس لئے مسنوی آدمی تو بڑے بڑے لوگ بھی جو اپنے علم و فضل اور اپنی عقل و بصیرت اور فہم و فراست کے لحاظ سے یحتملے روز گاہ جوتے ہیں، اس رہزن کی شرارتوں سے بچنے میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ اس چیز کو قرآن مجید میں بھی گمراہی کا سبب قرار دیا گیا ہے وَمَنْ اَضَلُّ مِمَّنِ اتَّبَعَ هَوَاهُ بَغْيْرِ هُدٰى مِنَ اللّٰهِ (۵: ۲۸) اس سے بڑھ کر گمراہ کون ہو گا جس نے افسدگی طرت سے آئی ہوئی ہدایت کو چھوڑ کر اپنی ہوائی نفس کی پیروی کی؟ اَفَرَأَيْتَ مَنِ اتَّخَذَ الْهٰهٗ هَوٰٓهُ وَاٰتٰهُ اللّٰهُ عَلٰى عٰلَمٍ وَّخَلَّمْ عَلٰى سَمْعِهٖ وَاَقْبَلَ وَاَجْعَلَ عَلٰى بَصَرِهٖ عِشْوٰةً (۳: ۴۵) تو کیا تو نے دیکھا اس شخص کو جس نے اپنی خواہشات نفس ہی کو اپنا خدا بنا لیا باوجودیکہ وہ علم رکھتا تھا اگر جب اس نے ایسا کیا تو اللہ نے اسے ٹھبکا دیا اور اس کے کانوں اور اس کے دل کو مہر لگا دی اور اس کی آنکھوں پر پردہ ڈال دیا اور تو اور بسا اوقات پیغمبروں تک کو اس نفس شریک کی

رہزنی کے خطرے پیش آئے ہیں۔ چنانچہ حضرت داؤدؑ جیسے طویل القند پتھر کو ایک موقع پر تنبیہ کی گئی ہے کہ لا تَتَّبِعِ
 الْهَوَىٰ فَيُضِلَّكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ (۲:۳۸) ”تو اے نفس کی پیروی نہ کر ورنہ تجھے اللہ کے راستے سے
 بھٹکا دے گی۔“

آخری شرط یہ ہے کہ انسان کی وجدانی قوتیں بیدار ہوں اس کے ذہن کا سانچا ایسا ہو کہ صحیح اور
 حق بات سوچنے اور سمجھنے کے لئے غور و فکر اور استدلال عقلی کا زیادہ مائل نہ ہو، بلکہ فطرتاً وہ غلط بات کو قبول کرنے
 سے انکار کر دیتا ہو اور قیاس و استدلال کے بغیر محض حدس (Intuition) کی قوت سچی اور
 حق بات تک پہنچ جائے۔ یہ شرط سب سے زیادہ کڑی مگر معرفت کی تکمیل کے لئے سب سے زیادہ اہم ہے انسان کا مشا
 خواہ کتنا ہی صحیح ہو، غور و فکر اور تعقل و تدبر کی قوت سے وہ گنتا ہی بہرہ مند ہو، اور تعقلید غیر دہندگی نفس
 کی زنجیروں سے کیسا ہی آزاد ہو، لیکن حقیقتیں اس کے حواس سے ماوراء ہیں، اور جن کی پوری کنہ پر اس
 کی عقل اپنی طبیعت کے لحاظ سے حاوی ہونے کی صلاحیت نہیں رکھتی، ان کا علم اور علم یقین اس کو محض آثار
 کے مشاہدے اور محض آزاد تفکر کی بدولت حاصل نہیں ہو سکتا۔ وہ ان حقیقتوں کے قریب تک پہنچ سکتا ہے، مگر
 ان کا ادراک نہیں ہو سکتا۔ وہ عقل کے زور پر زیادہ سے زیادہ یہ کہہ سکتا ہے کہ شاید ایسا ہو، اغلب ہے کہ ایسا
 یا حد سے حد یہ کہ ایسا ہونا چاہئے، لیکن محض تعقل اس کو اتنی قوت بہم نہیں پہنچا سکتا کہ وہ جزم و یقین کے
 ساتھ کہہ سکے کہ فی الواقع ایسا ہے اور یہی حقیقت اور صداقت ہے، اور اس کے سوا جو کچھ ہے قطعاً باطل اور
 غلط ہے یہ جزم و یقین اور ایمان کا بل کی کیفیت صرف حدس سے پیدا ہوتی ہے۔ عرفان کی آخری منزل
 میں پہنچ کر قیاس و استدلال کام نہیں دیتا۔ وہاں بجلی کی سی سرعت کے ساتھ ذہن میں ایک روشنی نمودار
 ہوتی ہے اور وہ ان کی آن میں حقیقت کا مشاہدہ کرا دیتی ہے؛ ایسا ہی مشاہدہ جیسا کہ ہم اپنی آنکھوں سے
 کسی مرنی چیز کو کرتے ہیں۔ اسی مشاہدہ پر جزم و یقین کی بنا قائم ہوتی ہے۔ اس وقت انسان کا اعتقاد ان
 اور انہ ارسے اور اٹل جیسی بکڑور اور متزلزل بنیادوں پر نہیں ہوتا، بلکہ وہ دل کی آنکھوں سے مشاہدہ کے

ایسی دیکھی بھائی بات پر ایمان لاتا ہے جس کی صداقت میں شک اور شبہ اور جانب مخالفت کے امکان کا کوئی شائبہ تک نہیں ہوتا۔ اسی کا نام معرفت کامل ہے اور جب تک معرفت کا یہ درجہ حاصل نہ ہو، انسان نہ تو پورا پورا خدا شناس ہو سکتا ہے اور نہ خدا کے لئے اس کی بندگی خالص ہو سکتی ہے لیکن حدس کی یہ روشنی جس پر معرفت کی تکمیل موقوف ہے، انسان کے اپنے بس کی نہیں۔ نہ وہ اس کی حقیقت سے واقف ہے، نہ اس کو پیدا کرنے پر قادر ہے، اور نہ کسب و کوشش سے اس کو حاصل کیا جا سکتا ہے۔ بعض خدا وادہے، اور یہی وہ چیز ہے جس کو قرآن مجید میں نور خدا وادو، اور بران رب، اور ہدایت الہی اور تعلیم خداوندی سے تعبیر کیا گیا ہے، چنانچہ ارشاد ہوتا ہے کہ وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَاِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ (۲۴: ۵) جس کو اٹھنے روشن نہ دی ہو اس کے لیے پھر کوئی روشنی نہیں۔ اور حضرت یوسفؑ کے متعلق فرمایا جاتا ہے کہ لَوْ لَا اَنْزَلْنَا عَلَیْكَ الْوَحْيَ لَافْتَرٰتًا (۱۲: ۳) اگر وہ اپنے رب کی برہان نہ دیکھ لیتا تو وہ بھی بھٹک جاتا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم ہوتا ہے کہ قُلْ اِنِّیْ هَدٰی سَبٰبِیْ اِلٰی صِرَاطٍ مُّسْتَقِیْمٍ (۶: ۲۰) لوگوں سے کہہ دو کہ مجھ کو میرے رب نے راہ راست کی طرف ہدایت بخشی ہے اور حضرت موسیٰؑ کے متعلق ارشاد ہوتا ہے کہ وَ لَمَّا بَلَغَ اَشَدَّ وَاسْتَوٰی اٰتٰیہٗ حُكْمًا ذٰلِکَ اَعْلَمٰ (۲۸: ۲۸) اور جب وہ پوری جوانی کو پہنچا اور پورا آدمی بن گیا تو ہم نے اس کو قوت فیصلہ اور علم عطا کیا۔

اب ان پانچوں شرطوں پر غور کیجئے۔ اگر آپ کو ان میں سے کسی شرط کی ضرورت سے انکار ہے تو وجہ انکار ارشاد ہو۔ اگر کسی شرط کے بغیر انسان صداقت اور حقیقت تک پہنچ سکتا ہو تو دلیل میں فرمائی جائے اور اگر حقیقت رسی کے لئے ان پانچوں شرطوں کا حامل ہونا آپ کی رائے میں بھی لازم ہے، تو بتائیے کہ کتنے لاکھ نہیں کتنے کروڑ، لاکھ کتنے ارب انسانوں میں سے ایک میں یہ شرطیں اس کمال کے ساتھ پوری ہوتی ہیں کہ وہ خدا و جل و علیٰ جسی، سر خدا و راک سے ورا را اور ارہستی کی معرفت کامل حاصل کرے اگر آپ تسلیم کرتے ہیں کہ یہ جنس مجراں کیاب ہے، تو پھر فرمائیے کہ ان کروڑوں بندگان خدا کا کیا حشر ہو جو اس سے محروم ہیں، یا اگر پھر منہ نہیں ہاں تو اس درجہ میں نہیں؟ کیا ہر شخص کو اس کے ناص ذرائع کے ساتھ چھوڑ دیا جائے کہ وہ خود اپنی اندھی آنکھوں

اور مفلوج پاؤں کے ساتھ خود ہی راستہ ٹھول کر چلے، جس چیز کو چاہے، نیک نیتی کے ساتھ خدا مجھے اور جس طرح چاہے، اس کی پوجا کرے؟ اگر آپ کا یہ خیال ہے تو آپ یہ کیوں نہیں کہتے کہ شہنشاہ کو اپنے مرض کا علاج آپ کرنا چاہیے۔ کسی طبیب اور ڈاکٹر کی ضرورت نہیں۔ شہنشاہ کو اپنا راستہ آپ تلاش کرنا چاہیے کسی سے راتہ پوچھنے اور کسی کو راستہ بتانے کی ضرورت نہیں۔ شہنشاہ کو علم خود ہی حاصل کرنا چاہئے کسی استاد اور معلم کی حاجت نہیں۔ کیا اس دنیا کا نظام یونہی چل رہا ہے؟

انسان کے محدود ذہن میں اتنی سمائی نہیں ہے کہ تمام جہان کی قابلیتیں بیک وقت اس میں جمع ہو جائیں حتیٰ کہ وہ اپنے ہر کام میں دوسروں کی مدد سے بے نیاز رہے۔ دوسری طرف انسان کی ضروریات اتنی وسیع اور گونا گوں ہیں، کہ ان میں سے ہر ایک کے لئے ایک خاص قسم کی قابلیت درکار ہے، اور زندگی کا شہنشاہ اپنے لئے مناسب حال قابلیتیں چاہتا ہے! اسی بنا پر اللہ تعالیٰ نے مختلف انسانی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے مختلف لوگوں کو مختلف قابلیتوں کے ساتھ پیدا کیا ہے کسی کو طب سے لگاؤ ہے اور وہ لوگوں کی طبی ضروریات کو پورا کرے گا، کسی کو قانون سے لگاؤ ہے کسی کو تجارت سے، کسی کو کاشتکاری سے، کسی کو صنعت و حرفت سے، کسی کو حکومت سے، کسی کو تدریس سے، کسی کو شہنشاہی اور شہنشاہی کے محتاج الیہ میں اور شہنشاہی زندگی کے مخصوص معاملات میں دوسرے تمام شعبوں کے لوگ اسی خاص شعبے کے آدمیوں کی طرف رجوع کرتے ہیں جو شخص اس نظام کو توڑ کر آپ ہی اپنا طبیب، اپنا وکیل، اپنا مزارع، اپنا بیوپاری اور اپنا صنعتی بننے کی کوشش کرے گا۔ وہ خواہ کتنی ہی نیک نیتی سے اس حماقت کا مرتب ہو فطرت کے نظام کو توڑنے کا نتیجہ بہر حال ظاہر ہوگا اور وہ یقیناً ناکام زندگی بسر کرے گا۔

یہ نظام جس طرح زندگی کے تمام معاملات میں درست ہے اسی طرح مذہب کے معاملہ میں بھی درست ہے یہاں بھی شہنشاہ اس خاص قابلیت سے بہرہ مند نہیں ہے جو معبود کو پہچاننے اور اس کی صحیح طریقے سے عبادت کرنے کے لئے ضروری ہے۔ یہ قابلیت بھی خاص خاص لوگوں کو عطا کی گئی ہے، انہوں نے معبود کو پہچانا ہے اور اس کی

نشانیوں کھول کھول کر بیان کر دی ہیں، اس کی عبادت و بندگی کا صحیح طریقہ دریافت کیا ہے، اور اس کو بھی بتائے ہیں، مقلد انسان کا کام یہ ہے کہ اس شبے میں اسی شبے کے ماہروں پر اعتماد کرے جیسی تعلیم انہوں نے دی ہے اس کو قلب و روح میں جگہ دے، اور جو طریق عبادت و بندگی انہوں نے اپنے قول اور عمل سے پیش کیا ہے۔ اسی کا اتباع کرے۔ وہ بلاشبہ اس معاملہ میں بھی اپنی عقل کو استعمال کر سکتا ہے لیکن یہاں عقل کے استعمال کی صحیح صورت یہ نہیں ہے کہ وہ خود اپنی ناقص قوتوں اور اپنے محدود ذرائع پر اعتماد کر کے راستہ ڈھونڈنے کی کوشش کرے اور جو راستہ اپنے نزدیک صحیح معلوم ہو اس پر چلنے لگے، بلکہ اس کی صحیح صورت یہ ہے کہ وہ اپنے لیے صحیح رہنما تلاش کرے اور جو لوگ مذہب کے میدان میں سنائی کے مدھی ہیں ان سب کی سیرت اور ان کی تعلیم پر اپنی حد تک ایک تحقیقی نظر ڈال کر معلوم کرے کہ ان میں سے کون زیادہ بہتر اور صحیح راہ دکھانے والا ہے کس کی ذات میں وہ پانچوں شرطیں بدرجہ اتم پوری ہو گئی ہیں جو ہدایت یافتہ ہونے کے لیے ضروری ہیں؟ اور کس کی تعلیم سب سے زیادہ معقول اور کس کا طریقہ سب سے زیادہ قابل عمل ہے؟ اس امتحان پر جو شخص پورا اترنے اس کی تعلیم کو مان لینا چاہئے اور اس کے اتباع کی کوشش کرنی چاہئے۔

اس معقول طریقہ کو چھوڑ کر جو شخص غیر معقول طریقہ اختیار کرے گا، وہ خواہ کتنا ہی نیک نیت ہو وہ اپنی غلطی کے بڑے نتائج ضرور دیکھے گا۔ غلطی خواہ نیک نیتی سے کی جائے یا بد نیتی سے، اس کی ذمہ داری اور اس کے وبال سے انسان بچ نہیں سکتا، جو شخص بیمار ہو اور فن طب کے ماہر کو تلاش کرنے اور اس پر اعتماد کرنے کے بجائے اپنے ناقص علم پر اعتماد کر کے خود اپنا علاج کرنے لگے وہ اپنی اس غلطی کا نتیجہ ضرور دیکھ سکے گا، خواہ یہ غلطی اس نے کتنی ہی نیک نیتی سے کی ہو۔ جو شخص قانون کے معاملہ میں ماہر قانون کو چھوڑ کر خود اپنی ناقص رائے پر عمل کر لیا وہ اپنی حماقت کے نتائج سے بچ سکے گا، چاہے اس نے یہ حرکت انتہائی نیک نیتی کے ساتھ کی ہو غلطی بدرجہ اعلیٰ ہے، اور ہر غلطی کے جو فطری نتائج مقرب ہیں وہ ہر حال میں ظاہر ہو کر رہتے ہیں۔ البتہ بد نیتی سے ایک جرم کا اور اضافہ ہو جاتا ہے۔

اب میں ان آیات کی طرف توجہ کرتا ہوں جو آپ نے اپنے قطعہ نظر کی تائید میں پیش فرمائی ہیں اس سلسلہ میں سب سے پہلے اس قاعدہ کلیہ کو سمجھ لیجئے کہ کسی سئلہ میں قرآن مجید سے استشہاد کرنے کے لئے ایک دو آیتوں کو چھانٹ کر نکال لینا کوئی صحیح طریقہ نہیں ہے، بلکہ اس کے لئے پورے قرآن پر نظر ڈالنی ضرور ہے، تاکہ مسئلہ کے تمام اطراف سامنے آجائیں آپ کو معلوم ہے کہ قرآن مجید کوئی مسلسل تصنیف نہیں ہے جس میں ترتیب کے ساتھ ہر مسئلے کو ایک ایک جگہ مفصل بیان کیا گیا ہو، بلکہ مجھ جیسے ہر آدمی ان آیات کا جو ۲۳ سال کی طویل مدت میں موقع اور ضرورت کے لحاظ سے بجا بجا نازل ہوتی رہی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام کے جتنے مہمات سائل ہیں وہ سب کسی ایک جگہ اپنی پوری پوری تفصیلات کے ساتھ بیان نہیں کر دئے گئے ہیں، بلکہ پورے قرآن میں پھیلے ہوئے ہیں اور مختلف آیات میں موقع و محل کے لحاظ سے ان کے اطراف بیان کئے گئے ہیں۔ پس اگر آپ رسالت کے مسئلہ میں قرآن کی تعلیم ٹھیک ٹھیک معلوم کرنا چاہتے ہیں تو پورے قرآن پر مجموعی نظر ڈالیے۔ ایک دو آیتوں کو چھانٹ کر سلسلہ سے الگ کر لینے تو غلط فہمی میں مبتلا ہو جائیں گے۔

اس قاعدہ کے مطابق جب آپ قرآن کا مطالعہ کریں گے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ قرآن کا مدعا ہرگز یہ نہیں ہے کہ ہر شخص آپ اپنا راستہ تلاش کرنے کے لئے آزاد ہے اور ہر راستہ جس کو وہ نیک نیتی کے ساتھ دوست سمجھتا ہے وہی حقیقت میں بھی صحیح ہے قرآن تو کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس وقت بنی آدم کو زمین پر اتارا تھا اسی وقت اس نے ان کو یہ حکم دیا کہ تم اپنے لئے لیا تمہارا اور ان سے صاف کہہ دیا تھا کہ تمہارے لئے نجات کی صورت بس یہ ہے کہ میری بھی ہدایت کا اتباع کرو۔ **فَلَا مَا يَأْتِيَنَّكَ مِنْ بِيْتِنَا هُدًى فَمَنْ يَبْتَغِ هُدًى فَلَا يَكُوفْ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ**۔ (۲: ۲) پھر اس نے یہ بھی فرمادیا تھا کہ یہ ہدایت ہر شخص کے پاس فرداً فرداً نہیں بھیجی جائے گی، بلکہ میں خود تم ہی میں سے کچھ لوگوں کو انتخاب کر کے ان پر اپنی ہدایت نازل کروں گا اور ان کو تمہارے پاس رسول بنا کر بھیجوں گا۔ جو شخص میرے رسول کو اور اس کے لئے ہونے پر پیغام کو سچے

اور جو شخص رسول کے ذریعہ سے ہدایت کا راستہ واضح ہو جانے کے بعد بھی اس کو اختیار کرنے سے انکار کرے وہ جہنم میں نہیں جاتا۔ اس معاملہ میں نیک نیتی اور بد نیتی کا قطعاً کوئی سوال نہیں ہے۔

وَمَنْ يَشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ لُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ أَجْهَتُمْ وَسَاءَتْ مَصِيرًا (۱۷:۴)

اور جو شخص ہدایت کے واضح ہو جانے کے بعد بھی رسول سے جدا ہو کرے اور مومنوں کے راستے پر چلے اس کو ہم ایسی طرف پھریں گے جس طرف وہ خود پھریا اور اسے جہنم میں جھونک دیں گے اور وہ بہت ہی برا ٹھکانہ ہے۔

یہ بات قرآن مجید کی تعلیم کے اصول سے ہے اور قرآن میں آپ کہیں ایسی کوئی بات نہیں پاتے جو آپ کے خلاف ہو۔ آپ نے جن آیات کو سیاق و سباق سے الگ کر کے پیش فرمایا ہے وہ بظاہر آپ کو اس سے متناقض معلوم ہوتی ہیں لیکن اگر آپ سورہ آل عمران کو چھٹے رکوع سے لے کر بارہویں رکوع تک مسلسل پڑھیں تو متناقض کاشائے تک نہ رہے گا۔ چھٹے رکوع میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے فرمایا گیا ہے کہ

أَلْحَقَّ مِنْ رَبِّكَ فَلَا تَكُنَ مِنَ الْمُمْتَرِينَ
يَعْلَمُ حَقَّ تَبَرُّهِ رَبِّكَ فَمَا جَاءَكَ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ فَقُلْ تَعَالَوْا..... ثُمَّ نَبِّهْهُمْ
یہ علم حق تیرے رب کی طرف سے ہے لہذا تو شک کرنے والوں میں سے نہ ہو جاؤ۔ پھر جو کوئی اس کے بارے میں تجھ سے حجت کرے جب کہ تیرے پاس علم آچکا ہے تو کہہ کہ اؤ..... پھر

سابلہ کر لیں۔

اس کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا گیا ہے کہ اہل کتاب کو ایک کلمہ سوا رہی تو حید کی طرف دعوت دو اور ان سے کہو کہ ابراہیمؑ تم جس کے بارے میں تم جھگڑتے ہو وہ یہودی یا نصرانی نہ تھا، اور اس کے ساتھ اصلی تلقین وہی لوگ رکھتے ہیں جو اس کا تباہ کرتے ہیں۔ پھر فرمایا گیا کہ تم کسی کی بات نہ مانو بجز اس کے جو تمہارے دین کی پیروی کرے وَلَا تَتَّبِعُوا إِلَّا مَا يَنْتَهِبُكُمْ اس کے بعد ارشاد ہوا ہے کہ تمام پیغمبروں سے (اور تابع ان کی امتوں سے) عہد لیا گیا ہے کہ ہر نبی جو خدا کی طرف سے تمہاری کتابوں کی

تصدیق کرنے کے لئے آئے اس پر ایمان لانا اور اس کی مدد کرنا اس عہد سے جو لوگ پڑ جائیں وہ فاسق ہیں آگے
پل بکار شاد ہوتا ہے کہ ابراہیم اور اسماعیل اور اسحاق اور یوسف اور یحییٰ اور دوسرے نبیوں پر جو کچھ آتا ہے اس سے
پر ایمان لانا وہی اسلام ہے اور جو شخص اس اسلام کے سوا کسی اور دین کا خواہاں ہو، اس کا وہ دین مرگہ مقبول
نہ ہوگا اور وہ آخرت میں نقصان اٹھائے گا وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَ
هُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ۔ آخر میں اہل کتاب کے متعلق فرمایا جاتا ہے کہ وَلَوْ آمَنَ
أَهْلُ الْكِتَابِ لَكَانَ خَيْرًا لَهُمْ إِنْ كَانُوا يُؤْمِنُونَ بِمَا فِي بُحُورِهِمْ إِنْ هُمْ
الْمُؤْمِنُونَ وَكَثَرَهُمُ الْفَاسِقُونَ۔ ان میں سے تصورے ایمان لائے اور اکثر نافرمان ہیں۔ اس
آیت سے صاف ظاہر ہے کہ یہاں ایمان سے مراد رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان ہے۔ کیونکہ جو لوگ اہل
کتاب ہیں وہ یوسف یا عیسیٰ علیہما السلام کو یاد و نون کو اور ان کی لائی ہوئی کتابوں کو تو مانتے ہیں، اور خدا کے
بھی قائل ہیں۔

آخری آیت جو سورہ حدید سے آپ نے نقل فرمائی ہے، اس میں ان تمام لوگوں کو جو پچھلے انبیاء پر ایمان
لا چکے ہیں، دو چیزوں کی دعوت دی گئی ہے۔ ایک یہ کہ خدا سے ڈریں اور تقویٰ اختیار کریں۔ دوسرے کہ یوسف
کے رسول یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائیں، پھر فرمایا گیا کہ اگر تم یہ دونوں باتیں اختیار کرو گے تو تم کو
خدا کی رحمت سے دو حصے ملیں گے یعنی ایک حصہ انبیاء سابقین پر ایمان اور تقویٰ کے اجر میں اور دوسرا حصہ
ایمان پر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اجر میں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جو لوگ تقویٰ اور پرہیزگاری کے ساتھ
پچھلے انبیاء پر ایمان رکھتے ہیں اور ان کی دی ہوئی تعلیم پر ٹھیک ٹھیک عمل ہیں ان کو بھی خدا کی رحمت کا
ایک حصہ ملے گا۔ اس کی تائید دوسری آیات سے بھی ہوتی ہے۔ مثلاً الَّذِينَ يَمْسُكُونَ بِالْكِتَابِ
أَقَامُوا الصَّلَاةَ إِنَّا لَا نَنْصِفُ أَجْرَ الْمُصَلِّينَ (۴: ۲۱) اور يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَسْتُمْ
عَلَىٰ شَيْءٍ حَتَّىٰ تُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَالْإِخْلَاقَ وَمَا أَنزَلْنَا عَلَيْكُمْ مِنَ الذِّكْرِ (۵: ۱۰)۔

لیکن ایک دوسرے موقع پر یہ بھی تو فرمایا ہے۔

۱۲ فَمَنْ يَعْلَمْ مِثْلَ خَطَايَاهِ مَا نَزَلَ مِنَ رَبِّكَ إِن لَّمْ يَتُوبْ لِيُغْفِرْ خَطَايَاهُ وَ يَكْفُرْ بِمَا كَفَرَ إِنَّمَا يَأْتِيهِ مِنَ الْبُخْلِ وَسَقَمٍ وَ تَمَلُّقٍ وَ يَمَانٍ وَمَنْ يَمَنْعُكَ مَالَهُ يَمْنَعُكَ رَبُّكَ إِنَّكَ كَرِيمٌ خَبِيرٌ
 وہ حق ہے اس شخص کے مانند جو محتاج ہے جو اندھا ہے۔

اور یہ بھی تو ارشاد ہوا ہے کہ لوگ کھلی کتابوں کا صحیح علم رکھتے ہیں وہ جانتے ہیں کہ قرآن خدا کی طرف سے آیا ہے اور برحق ہے۔ وَالَّذِينَ آمَنُوا بِالْكِتَابِ يَعْلَمُونَ أَنَّهُ مُنَزَّلٌ مِنْ رَبِّكَ بِالْحَقِّ (۲: ۱۲۹)
 لہذا ان دونوں مضمونوں کی آیتوں کو ملانے سے یہ نتیجہ نکالا جا سکتا ہے کہ جو لوگ جہالت اور نابینائی کے باعث یہ عربی کی صداقت کے قائل نہیں ہیں۔ مگر انبیاء سابقین پر ایمان رکھتے ہیں اور تقویٰ و صلاح کی زندگی بسر کرتے ہیں ان کو اللہ کی رحمت کا صرف آنا حصہ ملے گا کہ ان پر عذاب میں تخفیف ہو جائے گی۔ وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا يَصْنَعُ

فضل فونڈ بن

سینیر ۱۹۶۷ء جو نیر منٹا

نیا اسٹاک اچکا ہے

خوبصورت پائدار قیمت و اجبی علاوہ اس کے
 سامان اسٹیشنری و کاغذ وغیرہ خط و کتابت کے طلب فرمائیں

فدا علی محمد علی تاجر کاغذ پتھر گٹھی جیڈ آباد دکن